

我省“十四五”安全生产规划印发,提出6项安全生产控制指标、4方面分项指标

# 安全生产纳入高质量发展考核指标体系

《大众日报》消息《山东省“十四五”安全生产规划》日前正式印发。“十四五”期间,我省将强化“视隐患为事故”理念,强化安全风险源头治理,构建安全生产长效机制,走出山东特色安全生产新路子。到2025年,亿元GDP生产安全事故死亡率控制在0.01以内。

与国家“十四五”安全生产规划相衔接,山东共提出重特大事故得到有效遏制、各类生产安全事故死亡人数下降10%、亿元GDP生产安全事故死亡率控制在0.01以内、工矿商贸从业人员十万生产安全事故死亡率控制在0.5以内、道路交通万车死亡率控制在

在1.35以内、煤矿百万吨死亡率控制在0.1以内等6项安全生产控制指标。《规划》同时提出了安全生产责任体系建设、依法治理、风险防控、支撑保障等4个方面分项指标,以及2035年远景目标。

围绕践行安全发展理念,《规划》明确,省、市、县(市、区)党政领导干部安全生产工作职责履行情况纳入党政领导干部年度述职内容,相关经济责任履行情况列入党政领导干部任期经济责任审计范围;安全生产工作纳入各地高质量发展年度考核指标体系;组织开展安全生产专项督导。我省将制定市县党委政府、责任部门、企业3个层面的

共性任务清单,实施全覆盖督导,同时强化危险化学品、矿山、工贸企业安全生产驻点监督。还将建立新产业、新业态监管职责动态调整机制,及时界定行业主管部门,填补各行业领域安全监管职责空白。

围绕推进安全生产治理体系和能力现代化,《规划》提出完善安全生产责任体系、强化安全生产依法治理、防范化解重大安全风险、强化重点领域安全整治、夯实安全基层基础保障和提高应急救援处置效能等6个方面的任务,并逐项明确责任分工。“十四五”期间,我省还将实施安全风险防控能力建设工程、安全风险监测预警工程、安全生

产信息化建设工程、安全发展示范城市建设工程等八大工程。

2023年-2025年底前,我省将分别对《规划》执行情况进行中期评估和终期考核,确保规划实施效果。

据介绍,当前和今后一个时期,我省安全生产仍处于爬坡过坎期。受资源禀赋影响,我省重化产业格局短时期难以根本改变。高危行业量大面广战线长,新旧动能转换需要一个磨合期。但同时,新技术新装备新工艺大量涌现,产业发展新格局加速构建,为强化安全生产基础,从整体上防范化解各类安全风险提供了有利契机。(付玉婷)



▲8月18日,在东明县陆圈镇一生康牧业公司的智能化鸡舍内,工作人员正在分装鸡蛋。“这里24小时恒温、恒湿、恒氧,完全符合环保标准,没有丝毫异味,鸡‘住’着舒服,产蛋量自然也高,现每天产蛋24吨,分别销往北京、上海等城市。”该公司负责人冉俊香介绍,“下一步,我们将再扩建4栋双层智能化鸡舍,让产量、质量逐步提升,走出一条现代化、智能化的养殖之路。”据了解,2019年,该养鸡场12栋智能化鸡舍建成投用,先后迎来了55万只蛋鸡“入住”,为当地群众提供就业岗位100余个。

记者 刘兰英 孙涛 摄

## 全民抗疫进行时

# 苦点累点没关系

——定陶区黄店镇卫生院院长刘献庆的抗“疫”故事

8月24日一大早,定陶区黄店镇卫生院党支部书记、院长刘献庆就来到工作岗位,在办公室同上级部门沟通完当天疫苗数量后,第一时间给各村发送疫苗数量的消息,查看完各村疫苗接种数据,又到接种室了解接种人群情况,时不时地解答接种人员疫苗接种有哪几种禁忌症等问题。

“最近疫苗接种的多,医院人员吃紧,我是哪里缺人就到哪里补缺,量血压、打疫苗、维持秩序,这些常规的活都干。”忙了一圈的刘献庆戴上眼镜翻看着疫情防控知识说,“难得有点时间,得赶紧学会儿,这些疫情防控知识需要学深吃透,要是一问三不知,那就对不起身上这个白大褂了。”

多年来,刘献庆始终铭记作为一名党组织书记的职责,作好表率,带好队伍、坚守岗位。从事医疗卫生工作30余年,他始终以“老黄牛”精神践行着对党忠诚的铮铮誓言。在开始大规模疫苗接种后,他始

终坚持奋斗在接种一线,每天只休息4—5个小时。

几天前,刘献庆的妻子李凤英下班途中发生交通事故,造成腰椎压缩性骨折。作为医生的刘献庆深知,稍有不慎将影响恢复。但在医院检查治疗后,他把妻子送回家中,又返回了疫苗接种现场。

“疫苗接种是目前最重要的工作,作为党支部书记,不在这盯着靠着,我不放心。”刘献庆说,“我们每天的接种量几乎都超过一千人次,曾经有一天接种量达到2176人次。”

一边是高强度的工作,一边是因病卧床的妻子。妻子李凤英表示,“虽然他顾不得给我贴膏药就去上班,但是我能理解,知道现在医院特别忙,不光有疫苗接种,还有优质服务基层行,我觉得作为一名基层的共产党员就应该这样做。”

为了不耽误医院各项工作,刘献庆每天早起做饭,把妻子安排妥当后就赶往医

院,即便这样,他到达单位从未超过8点。

“刘院长每天早上是来得最早的,经常加班加点,晚上走得最晚,卫生院所有的大事小事只要有他在我们就有主心骨,工作就能有序开展,就连工作人员的加班饭,他都要安排好,反而他自己经常忘记吃饭。”黄店镇卫生院办公室主任李学灵说。

刘献庆经常说“基层工作干的是良心活”,从当初的疫情防控到如今的疫苗接种,他没有休息过一天。信息采集、秩序维护、门诊留观,哪都有他靠前指挥的身影。

“入党誓词里,对党忠诚,积极工作,我觉得这一块对基层的党员来说,是最容易做,也最应该做的,我出生在农村,了解农民的疾苦,就想着只要能把下步工作开展得更好,自己苦点累点都没关系。”刘献庆说。

通讯员 皇甫燕飞 记者 刘卫国



近日,位于菏泽高新区的天宝牡丹生物科技有限公司实验室内,研发人员正在研发牡丹系列新产品。据了解,该公司是一家专注牡丹深加工的高新技术企业,旗下拥有天宝牡丹、西施牡丹两大品牌。主要建设有牡丹产业科技研发中心,w-3配方食用油生产线等。“下一步,公司会继续加强与山东省科学院分析测试中心、齐鲁工业大学及山东农科院的合作,在牡丹新产品研究方面力求做出成果。”企业负责人孙春燕说。

记者 刘辉 摄

# 陈光喜:搭乘“网络快车”奔向幸福生活

“农场的蟠桃熟了,现摘现卖,欢迎附近的朋友们前来采摘……”近日,在郓城县引马镇纸坊村全喜家庭农场里,新农人陈光喜正对着手机直播互动。绿树掩映间,一个个黄灿灿的蟠桃挂满枝头,成群的鸡鹅在树下追逐、捉虫觅食,“粉丝”们在直播间里看到了一幅悠然自得的农场景象。

过去,陈光喜也是外出务工大军中的一员。他还曾远赴希腊、利比亚等国家打工,甚至于两三年才能回家一次。2015年,陈光喜因身体原因回家调理,身体康复后,他决定不再外出,而是留在家乡创业。

通过到临沂、泰安等地考察,陈光喜在纸坊村流转了20余亩土地,成立了全喜家庭农场,开始种植桃树、梨树和苹果树。同时,在树下散养鸡鹅,循环创收。

“一开始没种植技术,我就到处找地方学习,县里举办的学习班,我一次也没落过。”陈光喜说。

成立农场后,陈光喜和妻子两人就吃住在农场旁的两间简易房里。只有给果实

套袋忙不过来时,他们才雇用工人,其余时候,都是夫妻两人劳作。他们日出而作,日落而息,精心守护着果园。眼看着果树挂果了,如何销售却成了陈光喜的难题。

“我打算走采摘路线,但是,知道的人少,前来采摘的都是附近的人,再远点的就不知道了。”陈光喜说。

果树刚挂果的前两年,靠着采摘和自己拉出售卖,农场算是勉强维持下去。但陈光喜想追求的是更多的经济效益,他不甘心,便多方探索销售渠道。

2020年,陈光喜在微信朋友圈看到鄄城县人力资源和社会保障局免费举办“抖音快手网红直播电商培训班”,这让他眼前一亮,立即报了名。

听说陈光喜要去学主播时,还受到了妻子的“质疑”。在陈光喜妻子的印象里,主播是年轻人干的事,陈光喜一个农民,学主播好像“不务正业”一样。

“我还就不信了,农民学会了主播不一样能带货卖产品吗?说不定我还能成‘网红’呢。”陈光喜笑着说。

# 王忠想现场督导城建及创城工作

本报讯(记者 张慧)8月24日,副市长王忠想带队深入部分建设工地及市建成区无物业管理家属院,现场督导城建及创城工作。

王忠想先后深入润泽项目拆迁工地、公路局家属院、交警支队家属院、长城路与太原路交叉口、光明嘉苑建设工地、绿地理想城建设工地、农行家属院、工会家属院、发改委家属院等地实地察看,详细了解建设工地施工规范化管理及各无物业管理家属院治理工作进度。

王忠想强调,要建立完善科学的长效机制,进一步加大建设工地扬尘治理力度,坚持严管重罚不放松,做到跟踪整治、闭环整改,推进建设工地标准化、规范化。

要强化责任担当,切实履责尽责,全力推进无物业管理家属院各项治理任务落实落地。

要坚持问题导向,综合施策,精准发力,细化治理方案,实行清单管理,确保问题解决到位,全面达到创城各项工作要求。

## 市政协文化文史和学习委员会对口协商暨重点提案督办会召开

本报讯(记者 王浩)8月25日,市政协文化文史和学习委员会对口协商暨重点提案督办会议召开,对《传习非遗助力乡村振兴》进行对口协商,并对《关于加强保护和管理我市非物质文化遗产的提案》和《关于加强黄河生态保护弘扬菏泽黄河文化的建议》重点提案进行督办协商。市政协副主席、曹县县委书记张乾山出席会议并讲话。

会上,市文化和旅游局、市委宣传部等部门负责人通报了工作情况和提案办理情况,提案人对承办单位的提案办理情况进行了意见反馈,专委会委员对协商议题进行了积极协商议政。

张乾山指出,要搭好对口协商平台,使委员在围绕部门工作和社会重点、热点问题协商时能做到“人才入库、智囊献策”;要重视提案办理工作,认真进行归纳、梳理、消化吸收,强化协作意识,创新方式,真正做到办理效率和满意率的两提高、双丰收;要做深做实调查研究,做到身心投入、方式多样、过程深入,进一步充实、修改、完善协商报告,积极为市委、市政府加快文化强市建设建睿智之言、献务实之策。

## 引马镇:“排”走烦心事 畅通出行路

本报讯(记者 常鲁燕)自党史学习教育开展以来,鄄城县引马镇始终坚持把理论学习同积极实践紧密结合,立足“我为群众办实事”实践活动,积极解决群众“急难愁盼”各项问题。

据了解,由于引马镇张班庄村和申河口两个村没有下水道,夏季遇到暴雨,村里的水泥路就会变成“水路”,尤其低洼处积水特别严重,给村民出行带来了很大不便,不能及时处理的污水也很容易滋生蚊蝇。对此,引马镇政府积极对接上级相关部门,及时为张班庄村、申河口村修建下水道。

开沟、砌垒……连日来,施工人员忙个不停,下水道修建完成后,将极大改善两个村子排水难及雨天出行难问题。

“感谢政府为我们村修建下水道,这对全村人来说真是一件大好事,下水道修通了,我们这心里也不堵了。”望着紧张施工的场面,张班庄村党支部书记张伟旭高兴地说。

据了解,此次污水管网改造,申河口村将修建下水道1000余米,覆盖中、西街两条大街;张班庄村将修建下水道1100余米,覆盖中、后街两条大街。目前两个村已完成下水道铺设工作,整个工程大约还需两周时间完成,完成后将有效缓解道路积水排水压力,方便群众生产生活。

## 志愿服务,让一座城市变得更温暖

“您好,现在是红灯,两边车辆正在通过路口,请在等待区稍等一下。”麻烦您往后退一下,斑马线上不能停车,谢谢!”日前,在市开发区人民路中华路口,记者看到身穿红马甲的志愿者挥旗、指向,用熟练的动作引导过往行人、车辆有序通过路口。



“为了助力我市创建全国文明城市,我们志愿服务队积极参与交通疏导活动,引导广大市民遵守交通规则。”市行政审批服务局志愿者孔志昂说,“参加志愿活动,虽然辛苦,但是能为创建全国文明城市贡献自己的微薄力量,感到十分荣幸。”

无独有偶,菏泽市爱心义工巡演协会志愿者自发走上街头,积极参与交通疏导活动。

“目前,我们协会自发在中华路上8个交叉路口开展交通疏导活动,取得了良好效果。下一步,将积极发动社会各界更多的志愿者参与到活动中来。”菏泽市爱心义工巡演协会红歌团团长杜永进说。

近年来,市文明办充分发挥志愿服务统筹协调作用,各级各部门共同发力,志愿服务工作蓬勃发展,形成了党员志愿服务队伍冲锋在前、社会志愿服务组织积极参与、广大市民争做志愿者的良好态势。

目前,全市共有注册志愿者133万人,社会志愿服务组织126家,广大志愿者围绕文明城市创建、乡村振兴、人居环境综合整治、疫情防控等重点工作,开展形式多样的志愿服务活动,志愿服务总时长2700余万小时。凡人善举层出不穷,崇德向善蔚然成风。志愿服务,让一座城市变得更温暖。

文/图记者 王振宇

在培训班里,陈光喜发现很多学员和他一样也是农民时,更加坚定了学习的决心。通过培训,陈光喜基本掌握了主播所具备的能力。他在抖音平台注册了名为“全喜家庭农场”的账号,将“直播间”设在了田间地头。

“刚开始直播‘粉丝’比较少,直播一个月几乎都没人看,每天自己拿着一部手机,像照镜子一样自言自语。”陈光喜向记者讲述着刚直播时遇到的困难。

每次干农活的时候,陈光喜都会把手机镜头对准劳作现场,用直播的方式实时向“粉丝”展示除草、施肥、采摘等过程,让“粉丝”看到原生态的果园种植环境以及果子的成长过程。就这样坚持了两个月后,

陈光喜的“粉丝”多了起来,很多“粉丝”从“线上”看,发展到“线下”实地采摘。

“现在到农场里来采摘的游客越来越多,有濮阳的、台前的、聊城的,他们都是通过看直播过来的,鄄城周边来的就更多了,今后再也不用愁销路了。”陈光喜说。

陈光喜告诉记者,下一步有关资质申请成功后,他就可以在抖音账号里申请“小黄车”,到时候“粉丝”就能直接在直播间下单,农场的产品就能销往全国各地了。

从农民到直播带货新农人,如今在鄄城越来越多的人像陈光喜一样,将手机变成了“新农具”,搭乘“网络快车”奔向小康。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞

## 记者走基层 迈步小康路